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Teorie

α > 0, β > 0, a > 1:

lim
x→+∞

lnα x

xβ
= 0

lim
x→+∞

xβ

ax
= 0.

lim
x→0

ex − 1

x
= 1

lim
x→0

ln(1 + x)

x
= 1.

lim
x→0

(1 + x)1/x = e

lim
x→±∞

(

1 +
1

x

)x

= e.

ab = eb ln a

ln a+ ln b = ln(ab)

ln a− ln b = ln
a

b
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Př́ıklady

1. (a) Užijte vzorce pro logaritmus

lim
x→+∞

x [ln(x+ 1)− lnx]

(b) Užijte substituci y = x− a

lim
x→a

lnx− ln a

x− a
,

kde a > 0

(c) Užijte ax = ex ln a,

lim
x→0

ax − 1

x
,

kde a > 0.

(d) Vytkněte nejrychleji rostoućı člen z logaritmu

lim
x→+∞

ln(x2 − x+ 1)

ln(x10 + x+ 1)

(e) Zbavme se odmocniny

lim
x→0

√
1 + x sinx− 1

ex2

− 1

(f) Vytkněte nejrychleji rostoućı člen

lim
x→+∞

ln(2 + e3x)

ln(3 + e2x)

(g) Převed’te na základńı limitu

lim
x→−∞

ln(1 + 3x)

ln(1 + 2x)

(h) Vytkněte...

lim
x→+∞

ln(1 +
√
x+ 3

√
x)

ln(1 + 3
√
x+ 4

√
x)

(i)

lim
x→0

ln
nx+

√
1− n2x2

x+
√
1− x2

(j) Vytkneme dominantńı člen

lim
x→+∞

ln(1 + 3x)

ln(1 + 2x)
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(k) Převedeme na základńı limity

lim
x→0

√
1 + x sinx− 1

ex2

− 1

(l) Půjčte si aa, roztrhněte, vytkněte aa a aa−1.

lim
x→a

ax − xa

x− a
,

kde a > 0

(m) Půjčte si xa a postupujte obdobně

lim
x→a

xx − aa

x− a
,

kde a > 0

2. Řešte převodem na základńı limitu Eulerova č́ısla

(a)

lim
x→+∞

(

lnx+ 1

lnx

)lnx

(b)

lim
x→+∞

(

1 +
c

x

)x

(c)

lim
x→+∞

(

x2 + 1

x2 − 2

)x2

(d)

lim
x→+∞

(

x+ a

x− a

)x

(e) Spočtěte jednostranné limity a
použijte substituci y = 1/x.

lim
x→0

x

√
1− 2x
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